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Занятие – исследование «Соревнования на воде»
3-4 класс
Предметы: Математика.
Изучаются понятия из математики: «скорость», «время», «расстояние», «десятичная дробь», зависимости между величинами, представление числа в виде десятичной дроби, округление десятичной дроби до единиц.
Цели и ожидаемые результаты:
	Цели для педагога
	Учащиеся

	
	Цели
	Ожидаемые результаты

	Объяснить зависимость между величинами «скорость», «время», «расстояние»
	Узнать как вычислить «скорость», «время», «расстояние».
	Будут уметь решать задачи с кораблём.

	Научить округлять десятичную дробь до единиц. 
	Узнать как округлить десятичную дробь до целого числа.
	Использовать результаты округления в вычислениях.




Технологическая карта занятия
Структура  и содержание занятия. 
Формы и содержание учебной деятельности
	Время (минуты)
	Этапы занятия
	Содержание занятия (по этапам)
	Форма организации учебной деятельности обучающихся
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся

	1 мин.

	Орг.момент
	Вводная часть
-Приветствие
	Ф
	Здоровается с детьми
	Здороваются с педагогом

	4 мин.

	Актуализация знаний
	Вопросы по задаче из мультфильма
	Ф
	Задает вопросы
	Отвечают на вопрос 1 рабочей тетради 

	4 мин.
	Постановка проблемы
	Проблемные вопросы
	Ф
	Задает проблемные вопросы
	Отвечают на вопросы и предлагают варианты решения задачи

	5 мин.
	Изучение нового материала
	Выявление зависимости между величинами «скорость», «время», «расстояние»;
округление десятичной дроби до единиц.
	Ф
	Объясняет материал, задает вопросы
	Отвечают на вопросы

	25 мин.
	Самостоятельное исследование
	Определение скорости своего судна.
Определение скорости судна с грузом.
Определение скорости судна при влиянии ветра.
	П
	Формулирует задание
	Самостоятельно выполняют задание по схеме, заполняют таблицу

	1 мин.
	Рефлексия и заполнение рабочей тетради
	Подведение итогов занятия
	Ф
	Озвучивает обобщенные наблюдения за процессом выполнения задания детьми
	Делятся своими впечатлениями и затруднениями, заполняют рабочую тетрадь



Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение
Оборудование
Для пары обучающихся (или индивидуально):
· 1 корабль, оснащённый серводвигателем, макетной платой, платой Ардуино, потенциометром и батарейками.
· Калькулятор
· Секундомер
· Измерительная рулетка
· Бассейн или ёмкости с водой
· Вентилятор.

Интернет источники: https://ru.wikipedia.org/wiki/Узел_(единица_измерения)

Сценарий занятия – исследование «Соревнования на воде»
Учитель: Здравствуйте ребята! Приветствую вас в нашем клубе «Ура».
На прошлых занятиях вы изготовили корабли и оснастили их всем необходимым для нашего путешествия. Давайте с вами вспомним мультфильм про Стёпу моряка, что помешало ему стать хорошим капитаном и спасти свою сестрёнку? 
Дети: неумение делать правильные расчёты.
Учитель: Вспомним задачу, которую решала сестра Стёпы, а затем и сам Стёпа. «Корабль идёт со скоростью 17 узлов в час. За сколько часов он пройдёт расстояние от А до В, если оно равно 18309 км». Что не понятно в тексте этой задачи? 
Дети: 17 узлов в час.
Учитель: Выполните задание 1 в рабочей тетради и найдите ответ на этот вопрос.
Дети: 1 узел = 1 морской миле в час = 1852 метра в час. 17 узлов = 17 морских миль в час = 31484 метра в час.
Учитель: Какая величина измеряется 17 узлами в час?
Дети: Скорость.
Учитель: А какие ещё единицы измерения могут быть у скорости?
Дети: км/ч, м/с, км/м.
Учитель: Что ещё известно в задаче?
Дети: Расстояние от А до В равно 18309 км.
Учитель: Что требовалось найти в задаче? Посмотрите задание 2 в рабочей тетради.
Дети: Время.
Учитель: А какие единицы измерения времени вам известны?
Дети: мин, сек, ч, сутки.
Учитель: заполните самостоятельно таблицу «Единицы измерения» в задании 2.
/заполнение таблицы/
Учитель: Молодцы! Ребята как вы думаете, можно найти время, если известно расстояние в км, а скорость в м/мин? 
Дети: Нет. Разные единицы измерения.
Учитель: Что нужно сделать?
Дети: Перевести км в м.
Учитель: заполните самостоятельно таблицу 2 в задании 2.
/заполнение таблицы/
Учитель: осталось найти время, проанализируйте таблицу 3 в задании 2 и ответьте на вопрос как найти время, если известна скорость и расстояние.
Дети: Чтобы найти время, нужно расстояние разделить на скорость.
Учитель: Как найти расстояние? 
Дети: Скорость умножить на время.
Учитель: Как найти скорость? 
Дети: Расстояние разделить на время.
Учитель: Ответьте на вопрос задачи из мультфильма. Так как числа получаются очень большие, я разрешаю вам воспользоваться калькулятором. При делении у вас может получиться не целое число, а число, в котором будет запятая. Такие числа называются десятичными дробями, до запятой в них записывается целая часть числа, а после запятой – дробная. Мы будем округлять такие числа до целого числа. Как выполнить округление вы можете посмотреть в задании 3 рабочей тетради.
/заполнение таблицы 2 из задания 2/
Учитель: Я вижу, что теперь вы готовы к соревнованиям.
1 задание. Определить скорость своего судна.
2 задание. Определить скорость судна с грузом.
3 задание. Определить скорость судна при влиянии ветра.
Рефлексия:
Учитель: Время нашего занятия подходит к концу. Будем подводить итоги.
· Что нового вы узнали сегодня на занятии?
· Чей корабль оказался самым быстрым при всех трёх испытаниях?
· Что было особенно сложным?
· Что показалось самым интересным?
Дети отвечают на вопросы и заполняют рабочую тетрадь.

Рабочая тетрадь ученика
Занятие №5 «Соревнования на воде»
Задание 1
Прочитайте текст и выпишите ответы на вопросы:
Во времена первых кораблей и первых мореплавателей не существовало приборов, которые могли определить местоположение корабля в открытом море. Для определения своего местоположения моряки научились определять долготу и широту места, в котором на данный момент находится судно. 
[image: Ð�Ð¾Ñ�ÐµÐ¼Ñ� Ñ�ÐºÐ¾Ñ�Ð¾Ñ�Ñ�Ñ� Ð½Ð° Ð¼Ð¾Ñ�Ðµ Ð¾Ð¿Ñ�ÐµÐ´ÐµÐ»Ñ�ÐµÑ�Ñ�Ñ� Ð² Ñ�Ð·Ð»Ð°Ñ� Ð�Ð¾Ñ�Ðµ, Ð¡ÐºÐ¾Ñ�Ð¾Ñ�Ñ�Ñ�, Ð�Ñ�Ñ�Ð¾Ñ�Ð¸Ñ�, Ð�Ð½Ñ�ÐµÑ�ÐµÑ�Ð½Ð¾Ðµ, Ð�Ð»Ð¸Ð½Ð½Ð¾Ð¿Ð¾Ñ�Ñ�]Широту можно было определить по полярной звезде, а для определения долготы, моряки придумали специальное приспособление, которое назвали «лагом». 
Первый лаг представлял из себя обычное бревно с привязанной к нему веревкой. Лаг выбрасывали с кормы корабля за борт, и ждали, пока веревка натянется. Теперь бревно оставалось на месте, а корабль плыл дальше. 
По всей длине веревки через равные промежутки были завязаны узлы. Моряк отпускал веревку и считал, сколько завязанных на веревке узлов прошло через его руки за определенное время и, по окончании измерения, сообщал количество узлов. Так вычислялась скорость корабля. Именно поэтому мореплаватели привыкли употреблять слово «узел» при указании скорости судна. 
В наши дни эта традиция сохранилась. Узел равен одной морской миле в час. Морская миля немного больше сухопутной, ее длина составляет 1852 метра. 
По прежнему, прибор для измерения скорости судна называется лагом. Но современный лаг – это уже не бревно с веревкой, а металлическая вертушка с плоскими лопастями, погруженная в воду. Когда судно плывет, вертушка крутится и приводит в движение механизм, определяющий реальную скорость корабля.
Вопросы:
1. 1 узел = ________ морская миля в час = _____________ метра в час.
2. 17 узлов = ________ морских миль в час = _____________ метров в час.
Задание 2
Задача из мультфильма.
Корабль идёт со скоростью 17 узлов в час. За сколько часов он пройдёт расстояние от А до В, если оно равно 18309 км
Впишите в таблицу недостающие единицы измерения
Единицы измерения
	Скорость (v)
	Время (t)
	Расстояние (s)

	км/ч
	
	

	
	с
	м

	км/сутки
	сутки
	

	
	м
	шаги

	узлы
	
	


Заполните таблицу
	Скорость (v)
	Время (t)
	Расстояние (s)

	17 узлов
	
	18309 км

	__________м/час
	
	__________ м


Проанализируйте таблицу и внесите недостающие данные.
	Скорость (v)
	Время (t)
	Расстояние (s)

	10 км/ч
	32 ч
	320 км

	40 м/ч
	4 ч
	160 м

	100 км/ сутки
	5 суток
	500 км

	200 м/час
	
	12000 м



[image: Пирамида, для решения задач на движение]

Задание 3
 Округление до целой части.
	Алгоритм
	Пример

	1) Выполните деление с помощью калькулятора.
	375 : 24 =15,625
258 : 11 = 23,454545454

	2) Если после запятой стоят цифры 0,1,2,3,4, то в ответ запишите число перед запятой
Если после запятой стоят цифры 5,6,7,8,9, то в ответ запишите число перед запятой, увеличенное на 1.
	258 : 11 = 23,454545454
258 : 11  23

375 : 24 =15,625
375 : 2416


Задание 4
Соревнования
1.  Определить скорость своего судна.
Измерьте длину ёмкости с водой ________________ м
Запустите одновременно кораблик и секундомер, запишите время, за которое корабль прошёл данное расстояние ____________с
Вычислите скорость, округлив до целого числа и заполните таблицу.
	Скорость (v)
	Время (t)
	Расстояние (s)

	
	_____ с
	_____ м



Сравните результаты с другими участниками.
2. Определить скорость судна с грузом.
Положите груз на палубу корабля.
Впишите в таблицу расстояние из Задания 1.
Запустите одновременно кораблик и секундомер, запишите время, за которое корабль прошёл данное расстояние в таблицу.
Вычислите скорость, округлив до целого числа и заполните таблицу.
	Скорость (v)
	Время (t)
	Расстояние (s)

	
	_____ с
	_____ м



Как изменилась скорость судна?_______________________________________________________
Как вы думаете, почему изменилась скорость________________________________________
3. Определить скорость судна при влиянии ветра.
Подключите вентилятор.
Запустите одновременно кораблик и секундомер, по направлению потока воздуха, запишите время, за которое корабль прошёл данное расстояние в таблицу.
Вычислите скорость, округлив до целого числа и заполните таблицу.
	Скорость (v)
	Время (t)
	Расстояние (s)

	
	_____ с
	_____ м



Как изменилась скорость судна?_______________________________________
На сколько изменилась скорость судна?________________________________
Подчеркните формулу, которая описывает скорость судна при влиянии ветра.
	· V  = v собственная + v ветра
	· V = v собственная - v ветра


[bookmark: _GoBack]Сравните результаты с другими участниками.
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